1、2012年常州期末考试

设[image: image1.wmf]a

为实数，函数[image: image2.wmf]2
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。
（1）当[image: image3.wmf]1
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时，求函数[image: image4.wmf]()
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在区间[image: image5.wmf][1,1]

-

上的最大值和最小值；
（2）求函数[image: image6.wmf]()
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的单调区间。

2、2012年南通期末考试

已知
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(1)若
[image: image9.wmf]0

)

1

(

=

¢

f

，求
[image: image10.wmf]m

的值，并求
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的单调区间；
(2)若对于任意实数
[image: image12.wmf]x

，
[image: image13.wmf])
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≥
[image: image14.wmf]0

恒成立，求
[image: image15.wmf]m

的取值范围。
3、2012年徐州期末考试

已知函数[image: image16.wmf]2

()()

x

fxaxxe
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。
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a

<

时，解不等式[image: image19.wmf]()0
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；

（2） 若[image: image20.wmf]()

fx

在［－１，１］上是单调增函数，求[image: image21.wmf]a

的取值范围；

当[image: image22.wmf]0
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4、2012年苏州期末考试

已知函数
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(1) 若方程
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若对任意
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5、2012年泰州期末考试
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(1)当[image: image32.wmf]2
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的极值点;
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的单调区间上也是单调的，求实数a的范围.

6、2012年无锡期末考试
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的值；
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7、2012年杨州期末考试
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图像的切线，求切线方程．

8、已知函数
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（Ⅰ）当
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时，求函数
[image: image59.wmf]()

fx

的最小值；

（Ⅱ）若函数
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的图像在点
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处的切线的倾斜角为
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的取值范围；
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恒成立，求实数k的取值范围；
10、已知函数
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（e为自然对数的底数）设方程
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（1）求函数
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的导函数
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；求导函数
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（2）证明：①
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11、函数f(x)＝∣ex－bx∣，其中e为自然对数的底．
（1）当b＝1时，求曲线y＝f(x)在x＝1处的切线方程；
（2）若函数y＝f(x)有且只有一个零点，求实数b的取值范围；

（3）当b＞0时，判断函数y＝f(x)在区间(0，2)上是否存在极大值．若存在，求出极大值及相应实数b的取值范围

12、已知函数
[image: image81.wmf]2*

()2cos

π

ln(

fxxakxk

=-×Î

N

，
[image: image82.wmf]a

Î

R

，且
[image: image83.wmf]0

a

>

）．
（1）讨论函数
[image: image84.wmf]()

fx

的单调性；
（2）若
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，关于
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13、已知函数[image: image88.wmf]()|2|ln
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（1）若a＝1，f(x)在（0，＋∞）上是单调增函数，求b的取值范围；

（2）若a≥2，b＝1，求方程[image: image89.wmf]1
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14、设函数
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(1) 若函数
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图象上的点到直线
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距离的最小值为
[image: image95.wmf]22

，求
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(2) 关于
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的不等式
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(3) 对于函数
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fx

与
[image: image101.wmf]()

gx

定义域上的任意实数
[image: image102.wmf]x

，若存在常数
[image: image103.wmf],

km

，使得
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和
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的“分界线”．设
[image: image109.wmf]2

2

a

=

，
[image: image110.wmf]be

=

，试探究
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是否存在“分界线”？若存在，求出“分界线”的方程；若不存在，请说明理由
15、已知函数
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   （1）求函数
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   （2）记
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   （3）在（2）的条件下，当
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16、已知函数
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   （1）求实数a的取值范围；
（2）在（1）的结论下，设
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（2）设
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综上所述，当
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17、已知：函数f(x)=ax2+2bx(a≠0)，g(x)=2lnx．
(I)设F(x)=f(x)-g(x)，且F(x)在x=1处取得极值．
①试用a表示b；

②若函数y=F(x)在x∈(0， eq \f(1,2)]上不是单调函数，求a的取值范围；并求函数y=F(x)在x∈(0， eq \f(1,2)]图像上任意一点处的切线斜率k的最大值；
(II)设a>0，b=2，判断函数y=f(x)与y=g(x)的图像交点的个数，并说明理由．
(I)①F′(x)=2ax+2b- eq \f(2,x)，故0=2a+2b-2，故b=1-a；2(1-a)-4 eq \r(-a)；②a≤-2；
(II)即求函数F(x)=ax2+4x-2lnx零点个数．
令G(x)=4x－2lnx，若G′(x)＝4－ eq \f(2,x)＝0，则x＝ eq \f(1,2)．
G(x)在(0， eq \f(1,2))单调减，在( eq \f(1,2)，＋∞)单调增，故G( eq \f(1,2))＝2＋2ln2＞0为最小值．
故F(x)＝G(x)＋ax2＞0，故F(x)没有零点．即函数y=f(x)与y=g(x)的图像交点的个数为0
18、设
[image: image156.wmf],

mt

为实数，函数
[image: image157.wmf](

)

2

1

mxt

fx

x

+

=

+

，
[image: image158.wmf](

)

fx

的图象在点
[image: image159.wmf](

)

(

)

0,0

Mf

处的切线的斜率为1.
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⑶设方程
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19、设函数
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20、已知二次函数g（x）对任意实数x都满足
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（2）
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当m>0时，由对数函数性质，f（x）的值域为R；
当m=0时，
[image: image196.wmf]2

()0

2

x

fx

=>

对
[image: image197.wmf]0

x

">

，
[image: image198.wmf]()0

fx

>

恒成立；        ……………………6分
当m<0时，由
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所以若
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（3）因为对
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记
[image: image219.wmf]13

()ln(1e)

22

hmmmm

m

=--<£

，

则
[image: image220.wmf](

)

2

2

1133111

()0

2233

2

h'm

mm

m

=-+=-+>

，


所以函数
[image: image221.wmf]13

()ln

22

hmmm

m

=--

在
[image: image222.wmf](

1e]

，

是单调增函数，       ………………… 14分
所以
[image: image223.wmf](

)

(

)

e3e1

e3

()(e)10

22e2e

hmh

-+

£=--=<

，故命题成立.    ………………… 16分
[image: image224.jpg]To_7' e -_mnxaw, ntm—TeM .71

30

k- %AP%}Tkmﬁr “ T b

- 164

4
10-t.

/=0, ﬁl:%,?ﬁl:ﬂﬂ(%}. 124
e 0w, <0, s 0,10 LR R
i’ns(?ﬂ)lﬁ- >0, ﬁﬁ&(%ﬂ) ERREREL 1
-0 5B S, v
0 164

& éM’ﬁTkmlﬁv “BREYME" B

N§> Hm=18t, f()=x-12mnx,
Py

¢ i
S -2l A
e
~ AVre (L), A £(0)>0.
G LE (1 o) N S 34

'ﬁxm&n, o) LS.
ABUM, f0)> £0)=0.

T»&:xmﬁ @

1,31 B

T = TH MAR





[image: image225.jpg]L) <2 BT (D <2ELABD L () -
Dm0, % f)=-2<0, 5 0 6115 Ehiakinsh
G S (D = f(1) =02, W)L

" 6%

md —2x+m

@2m<On, HeErel3l. (0= <0,
[RCLIQENEA
@%m>08f, f‘(,):”‘*”

(@) %4—d4m* <0, Wm=1 0, f(0)>0MTEREN e (1, 3) timi,
S FEOENLVB] MR

B O :/(Ji>:m<ﬁ—7‘§)—zmﬁ.

mm(ﬁ-%)-zmﬁq. Wl m<3(+nVB) .

21Sm<B1+nV3).
b) Hd—d4m’ >0, wn<m<mv
4 rn =0, MBI g sy o PN
,,.
fele=n ,Em=§.
n

¥ A AN IRV ET I =
D B0<mS M et el > T* (J')

R f() E(Lx,) BREES © (x)&[l.f 3] Elsmam s
5 f @) = f)=50<2, BICHSARIL.

2) gﬁmqu, 5:L+ L,
e

g B £ 2 (1xy) LIRS, 7 (x,3) LRMEL.
=18 = AR S0 AL

18 4

5
BRI, n*{f}_ & m<V3+Iny3).

b m ORI Gon VB4 I
)
X WERCHERICT IS T

s




（1）由
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()

fxaxbxcx

=++

（
[image: image227.wmf]a

≠0）为奇函数，∴
[image: image228.wmf]()()

fxfx

-=-

，代入得，
[image: image229.wmf]0

b

=


1分

∴
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∴函数在（0，+∞）上单调递减；
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综上，当
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故
[image: image283.wmf]m

的取值范围是（1，+∞）。答
[image: image284.wmf][1,

+¥



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image285.wmf])

也正确
16分
（1）解法一：设函数
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解法二：因为
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综合①，②得b的取值范围是b≥2．………… 5分
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【解】 （1）由已知得x＞0且
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两式相减得
[image: image439.wmf]22
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axaxa
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，

因为a>0，所以
[image: image440.wmf]22

2ln10    (*)
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. …………14分

设函数
[image: image441.wmf]()2ln1

hxxx

=+-

，

因为在x>0时，h (x)是增函数，所以h (x) = 0至多有一解．
因为h (1) = 0，所以方程(*)的解为x 2 = 1，从而解得
[image: image442.wmf]1

2

a

=

．……………………16分
解：（1）记g(x)＝ex－bx．当b＝1时，g((x)＝ex－1．

当x＞0时，g((x)＞0，所以g(x)在(0，＋∞)上为增函数．

又g(0)＝1＞0，所以当x∈(0，＋∞)时，g(x)＞0．

所以当x∈(0，＋∞)时，f(x)＝∣g(x)∣＝g(x)，所以f((1)＝g((1)＝e－1．

所以曲线y＝f(x)在点(1，e－1)处的切线方程为：

y－(e－1)＝(e－1)(x－1)，

即y＝(e－1)x．                 ……………… 4分

（没有说明“在x＝1附近，f(x)＝ex－bx”的扣1分)

（2）解法一  f(x)＝0同解于g(x)＝0，因此，只需g(x)＝0有且只有一个解．

即方程ex－bx＝0有且只有一个解． 

因为x＝0不满足方程，所以方程同解于b＝ eq \f(ex,x)．  ………………………… 6分
令h(x)＝ eq \f(ex,x)，由h((x)＝ eq \f((x－1)ex,x2)＝0得x＝1．

当x∈(1，＋∞)时，h((x)＞0，h(x)单调递增，h(x)∈(e，＋∞)；

当x∈(0，1)时，h((x)＜0，h(x)单调递减，h(x)∈(e，＋∞)；

所以当x∈(0，＋∞)时，方程b＝ eq \f(ex,x)有且只有一解等价于b＝e．………… 8分

当x∈(－∞，0)时，h(x)单调递减，且h(x)∈(－∞，0)，

从而方程b＝ eq \f(ex,x)有且只有一解等价于b∈(－∞，0)．  

综上所述，b的取值范围为(－∞，0)∪{e}．  …………………………… 10分
解法二  f(x)＝0同解于g(x)＝0，因此，只需g(x)＝0有且只有一个解．

即方程ex－bx＝0有且只有一个解，即ex＝bx有且只有一解．

也即曲线y＝ex与直线y＝bx有且只有一个公共点．  …………………… 6分

如图1，当b＜0时，直线y＝bx与y＝ex总是有且只有一个公共点，满足要求．

………………………… 8分

如图2，当b≥0时，直线y＝bx与y＝ex有且只有一个公共点，

当且仅当直线y＝bx与曲线y＝ex相切．

设切点为(x0，e eq \s\up8(x0))，根据曲线y＝ex在x＝x0处的切线方程为：

y－e eq \s\up8(x0)＝e eq \s\up8(x0)(x－x0)．

把原点(0，0)代入得x0＝1，所以b＝e eq \s\up8(x0)＝e． 

综上所述，b的取值范围为(－∞，0)∪{e}．   ………………………… 10分
（3）由g((x)＝ex－b＝0，得x＝lnb．

当x∈(－∞，lnb)时，g((x)＜0，g(x)单调递减．

当x∈(lnb，＋∞)时，g((x)＞0，g(x)单调递增．

所以在x＝lnb时，g(x)取极小值g(lnb)＝b－blnb＝b(1－lnb)．

①当0＜b≤e时， g(lnb)＝b－blnb＝b(1－lnb)≥0，从而当x∈R时，g(x)≥0．

所以f(x)＝∣g(x)∣＝g(x)在(－∞，＋∞)上无极大值．

因此，在x∈(0，2)上也无极大值．      …………………………… 12分

②当b＞e时，g(lnb)＜0．

因为g(0)＝1＞0，g(2lnb)＝b2－2blnb＝b(b－2lnb)＞0，

（令k(x)＝x－2lnx．由k((x)＝1－ eq \f(2,x)＝0得x＝2，从而当x∈(2，＋∞)时，k(x)单调递增，又k(e)＝e－2＞0，所以当b＞e时，b－2lnb＞0．）

所以存在x1∈(0，lnb)，x2∈(lnb，2lnb)，使得g(x1)＝g(x2)＝0． 

此时f(x)＝∣g(x)∣＝ eq \b\lc\{(\a\al(g(x)，x≤x1或x≥x2，,－g(x)，x1＜x＜x2．))
所以f(x)在(－∞，x1)单调递减，在(x1，lnb)上单调递增，在(lnb，x2)单调递减，

在(x2，＋∞)上单调递增．               ……………………………… 14分

所以在x＝lnb时，f(x)有极大值．

因为x∈(0，2)．所以，当lnb＜2，即e＜b＜e2时，f(x)在(0，2)上有极大值； 

当lnb≥2，即b≥e2 时，f(x)在(0，2)上不存在极大值． 

综上所述，在区间(0，2)上，

当0＜b≤e或b≥e2时，函数y＝f(x)不存在极大值；
当e＜b＜e2时，函数y＝f(x)，在x＝lnb时取极大值f(lnb)＝b(lnb－1)．… 16分
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解 (1)f(x)=  eq \f(1,2) x2-  eq \f(1,16) lnx+x  （[image: image594.wmf]0
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f’(x)=x -  eq \f(1,16x) + 1= eq \f(16x2+16x-1,16x) =0

∴x1=eq \r(5)  eq \f(-2-,4) 
，x2=eq \r(5)  eq \f(-2+,4) 
…………………………2′
∵(0，eq \r(5)  eq \f(-2+,4) 
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eq \r(5)  eq \f(-2+,4) 
，+∞)单调增…………………………3′
∴f(x)在x= eq \r(5)  eq \f(-2+,4) 
时取极小值…………………………4′
(2)解法一：f’(x)=eq \f(3,4)  eq \f(x2-2ax+ a2+  eq \f(1,2) a,x) 
[image: image598.wmf])

0

(

>

x

 …………………………5′
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10 当△≤0时  即0≤a≤2，f’(x)≥0
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20 当△>0时  即a<0或a>2时
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